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Remanierea guvernului 
Şansele liberalilor. — Retragerea naţionaliştilor goî-
I dişti delà guvern. — Speranţele opoziţiei unite. — 

Ungurii în espectativă 

['* Viaţa politică a început să fie 
ittiai vibranta şi mai bogată în 
'Senzaţii, în urma anunţărei unei 
apropiate remanieri şi în urma 
peştilor răspândite în legătură cu 
I reîntoarcerea Suveranului în ţară. 

Guvernul admite chiar tacit să 
şe lanseze svonuri, că în scurt 
timp va avea loc o nouă rema
niere şi că deputatul de Bihor, 
flles săptămâna trecută, scriitorul 
M. Sadoveanu ar intra în guvern, 
la Culte, cu ocazia remanierei. 
Aceasta ar însemna, că naţiona
liştii goldişti s'ar sacrifica. 

Chestia, cu toate svonurile lan
sate, stă cu totul altfel. Toată 
lumea ştie, că guvernul actual 
stă la putere exclusiv pe baza 
listei ministeriale averescano-gol-
distă. Odată unul sau altul grup 
separat, guvernul nu mai are 
tşanse de a guverna, fiind adus 
la putere pe baza unei liste de 
colaborare. 

In aceste cazuri mai mare şanse 
ide reuşită au liberalii. Ar avea 
şi naţional-ţărăniştii, dar ei sunt 
evitaţi în actuala formă a organi
zaţiei şi concepţiei lor, şi sunt 
sortiţi deci unei continue opo
ziţii. 

Liberalii lucrează chiar, ca să 
iasă goldiştii din guvern, pentru-

, c ă ei sunt cu şansele vechi, a-
vând încrederea, că imediat ce 
Se retrag naţionaliştii goldişti, dl 
Bratianu primeşte încredinţarea 
formărei unui nou cabinet, pe 
care-1 anunţase încă la retragerea 
delà guvern, declarând, că libe
ralii revin iar la putere peste 
şase luni. 

Cele şase luni, anunţate de 
către liberali, ca termen pentru 
revenirea dlui Bratianu la putere 
deja par a fi trecute şi din acest 
motiv se grăbesc liberalii şi se 
bucură de noua remaniere anun
ţată din partea guvernului. 

Liberalii cred, că remanierea 
va rezulta căderea guvernului. 
Despre aceasta însă nu s e poate 
afirma nimic, pentrucă naţiona
liştii goldişti nu şi-au anunţat 
retragerea delà guvern şi alt 
motiv nu poate avea guvernul 
pentru retragere. 

Naţional-ţărăniştii de asemenea 
speră, că la toamnă vor surveni 
mari surpriză politice, dacă se 
W retrage nşţioiialiştfi goldişti, 
ceeace nu se confirmă. Ei speră, 
că acuma şi-ar putea prezenta o 
listă de colaborare,, çurn s'a cerut 
Ia trecuta rezolvare a crizei de 
guvern, când a fost chemaţi la 
putere ayerescgiH>-gftl#ştii, sin
gurii, cari şi-m prezentat lista 
de colaborare. 

Mai interesantă este atitudinea 
rezervată a minorităţilor, în spe
cial a partidului maghiar. 

Conducerea partidului maghiar, 
după cum se ştie, a lăsat la a-
preciarea conducerilor locale, dacă 
le convine sau nu, ca să sprigi-
nească guvernul, cu toatecă în 
alegerile generale impunea tutu
ror organizaţiilor sale să sprigi-
nească guvernul. Rezerva mino
rităţilor este foarte explicabilă : 
nu ştiu cu cine să ţină, respec
tive în desorientarea lor, nu ştiu 
care partid va fi la putere, căci 
minorităţile de un timp încoace 
au început să fie întotdeauna — 
guvernamentale. 

V. /. M. 

Congresul 
proprietarilor de case 

Hotărârile proprietarilor — Chestia 
libertăţii transacţiitor — Rechizîţiile 

şi chestia construirilor 

Marele congres al proprieta
rilor de case, din întreaga ţară 
având loc în Cluj în ziua de Du
minecă, a luat hotărâri energice 
cu privire la problemele în legă
tură cu proprietarii de case. 

In chestia libertăţii transacţiilor, 
congresul a cerut guvernului 
deplină libertate, lăsându-se în
chirierile la libera învoire, supri-
mându-se şi rechiziţiile. 

Congresul a cerut guvernului 
o lege pentru înfiinţarea camerelor 
proprietarilor de case, cu o uniune 
la Bucureşti, având, ca program : 
apărarea intereselor proprietăţii 
urbane ; construirea de clădiri 
ieftine pentru categoriile lipsite, 
prin realizarea unui împrumut 
ieftin în străinătate, servind ca 
gaj imobilele existente ; desvol-
tarea modernă a oraşelor prin 
iniţiativa şi cu concursul efectiv al 
camerelor, necesare să fie în afară 
de orice influenţe politice. 

In chestia exproprierilor con
gresul a cerut Ministerului de 
Agricultură să reglementeze ex
proprierea intravilanurilor în sen
sul, ca să se exproprieze exlu-
siv din nevoe şi cerându-se şi 
părerea delegaţilor proprietarilor 
în fiecare caz. 

In fine congresul a insistat 
pentru ţinerea în bună regulă a 
cărţilor funduare şi consumarea 
chibzuită a bugetelor comunale, 
pentru a nu se încărca proprie
tarii cu taxe comunale insuporta
bile pe lângă atâtea feluri de 
impozite. 

* Imprimate peţntru Secretari 

Isprăvurile consiliului comunal 
Apărarea consiliului faţă de denunţurile făcute. — 
O nouă ispravă ilegală. — Autorizaţii pentru construiri 

de cocioabe pe străzi principale 

Consiliul cnmunal a fost denun
ţat în mai multe rânduri pentru 
diferite ilegalităţi, în frunte cu 
cea referitoare la stabilirea lefu-
rilor oribil de exagerate pentru 
membri săi. 

De toate acuzele în fine abea 
acuma se apără în ziarele ma
ghiare (vezi „Újság") cu nişte 
motive bagatele, în zece puncte, 
însă apărarea n'a semnat-o toţi 
consilierii, pentrucă nu toţi sunt 
de acord. 

Disolvarea consiliului deci este 
o chestie de scurt timp, în spe
cial pentru motivul, că numai 
câţiva consilieri sunt activi, dar 
şi aceştia nu prea în interesul 
oraşului. O dovadă din aceste 
este destulă să mai adăugăm la 
cele existente pentru confirmarea 
celora afirmate. 

Consiliul comunal în ultimul 
timp a început să dea autorizaţii 
pentru construiri de case-cocioabe, 
pe străzi principale, contrar pla
nurilor technice sancţionate pen
tru înfrumuseţarea oraşlui. încă 
în era maghiară se începuse, ca 
să nu se dea autorizaţii pentru 

j construiri de case mai mici de 
! două etaje pe străzile principale, 
: între cari şi cea mai marcantă, 

care este str. Regele Ferdinand. 
! Cu toate aceste actualul consiliu, 
I contrar regulamentului, a dat acum 
i câteva zile unui milionar autori-
I zaţie pentru construire de CQ-
I cioabă, pe Regele Ferdinand, 
I pentru prăvălii exlusiv, cu condi-
I ţiunea ca după zece ani să con

struiască etaje. C e motiv au avut 
consilierii jidanului Sebestyen carj 
au dat această autorizaţie, şi-o 
poate închipui oricine. Dar noi 
insistăm a susţine retragerea au
torizaţiei contrareglementare, pen
trucă toată lumea este scandali
zată, că se permite unora să con
struiască pe străzi principale case, 
cari nu sunt conform regulamen
tului şi planului de înfrumuseţare 
a oraşului, ci contra intereselor 
oraşului. 

Totodată invităm consiliul co
munal să ne răspundă urgent prin 
ce mijloace s'au acordat astfel de 
autorizaţii, pentrucă în caz con
trar vom fi nevoiţi noi a-i face 
oreşcari surprinderi neplăcute. Aţ-

Guvernul şi 
scolile maghiare 

Cu venirea ' actualului guvern 
la cârma, ţării, am observat că 
s'a dat o deosebită atenţie şcoli
lor minoritare-maghiare, în cea-ce 
priveşte pretenţiile lor şi raportul 
lor cu statul român. Tocmai 
citeam în ziarul „Cuvântul" din 
16 Septemvrie, că ministerul tri
miţând o comisie în frunte cu 
Dl Pteancu, a cercetat unele re
giuni, unde sunt multe şcoli ma
ghiare, şi a constatat că dintre 
evreii pretinşi acuma maghiari, 
aproape toţi sunt declaraţi evrei 
şi prin urmare limba de propu
nere nu poate fi, în şcolile evre-
eşti, decât cea română sau evre
iască, de oarece fiecare şcoală 
confesională să aibă acea limbă 
de propunere de care confesiune 
se ţine. Bineînţeles că şcolile 
maghiare fiind avizate la taxele 
plătite de evrei, căci multe din 
aceste şcoli sunt de prisos, pro
testează în contra unei astfel de 
măsuri, luată de guvern, de oarece 
nu vor mai avea de unde încasa 
bani ca să şe susţină, iar în a-
cele regiuni nu sunt atâţia elevi 
unguri, cari să complecteze toate 
locurile. 

Credem că măsura luată de 
guvernul actual e de a impune 
fiecărei şcoirccmfesionale, limba 
sa pj-opxíe dje .jpwums* 4e 

oarece astfel se vor împuţina 
şcolile minoritare de prisos. 

De ce să există în România 
atâtea şcoli minoritare când nu 
aii nevoie de ele ? E de ajuns 
ca să aibă atâtea şcoli de câte 
au nevoie, iar celelalte să se 
prefacă în alte instituţii mai folo
sitoare ţării. 

Căci dacă ne gândim bine, ce 
folos are statul român, şi chiar 
Ungurii, de şcolile acestea cari 
întrec numărul necesar ? Vom 
răspunde cu toţii că acest folos 
este zero. Iar dacă ne gândim 
câte şcoli am avut noi sub re
gimul maghiar şi câte au ei 
acum, atunci găsim măsura gu
vernului actual foarte nimerită şi 
excelentă. S e vede că guvernul 
actual, spre deosebire de cele 
precedente, a început să facă o 
oarecare dreptate în ţară, în 
ceace priveşte învăţământul. Evreii 
nu se vor putea astfel înscris 
decât, sau în şcolile lor proprii, 
sau în şcolile de stat, iar şcolile 
maghiare de prisos, neputându-se 
susţine fără contribuţia şi taxele 
evreilor la cari sunt avizate, vor 
începe să dispară, iar statul va 
putea cumpăra edificiile lor, în
fiinţând noi instituţii, folositoare 
ţării. E. C. 

— Cadouri pentru price ocaziune 
este cel mai frumos cadou cartea 
de rugăciuni „CĂRAREA FERI
CIRII" (a se vedea conţinutul In pag. 4, 

li ftrilniiflto m oïomnlar á. I j t f . 
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Militarizarea 
Universitatilor 

Nu de mult, ziarele din ţară 
publicaseră diferite ştiri despre 
proectul guvernului de a milita
riza Universităţile. Eu nu vreu să 
confirm ştirea, ci pur şi simplu, 
vreu să îmi dau părerea mea 
personală, dacă această măsură 
aduce un bine studenţimii, sau 
nu ? — 

Eu cred că militarizarea Uni
versităţilor ar fi un mare bine 
pentru studenţime, de oarece 
după terminarea studiilor, fiecare 
absolvent al unei facultăţi, şi-ar 
putea ocupa imediat postul ce-i 
compete. 

Eu cred că această militarizare 
va fi aşa, că studenţimea asimi
lată cu diferite arme, întotdeauna 
în orele libere, cari vor fi fixate 
în acel timp când nu mai e nici 
un curs, va face instrucţia mili
tară, iar după terminarea studii
lor, îşi va fi terminat şi timpul 
de stagiu, fără să mai trebuiască 
să facă armata ulterior. Fiecărui 
student îi va fi o plăcere instrucţia 
militară, atunci când ştie că după 
terminarea studiilor îşi va putea 
ocupa funcţia c e i compete, fără 
să-şi mai întrerupă cursul său în 
viaţă. 

Pentru stat ar fi încă un avan
taj, în cea ce priveşte armata şi 
bugetul. Anume studenţimea, în 
cei patru ani de studii va cu
noaşte regulile şi instrucţia mili
tară aşa de bine, încât armata va 
avea nişte elemente bine pregă
tite pentru orice eventualitate. 
Afară de acea cheltuelile cu ar
mata vor fi micşorate de oarece 
soldele plătite cu ocazia necon
tenitelor concentrări, se vor putea 
folosi pentru alte scopuri, de 
exemplu pentru îmbunătăţirea di
feritelor arme. Aşa că această 
măsură a guvernului actual, de a 
militariza Universităţile din Ro
mânia, nu aduce o uşurare numai 
studenţimii, ci va uşura şi sar
cina statului, pe lângă acea vom 
avea militari totdeauna bine pre
gătiţi. 

Eugen Ceoniea 

Inmormântarea ziaristului 
m. em. procopiu 

Luni a avut loc înmormântarea 
regretatului nostru coleg M. Em. 
Procopiu delà „Patria". 

La înmormântarea, care a avut 
loc delà Sindicatul Presei, a a-
sistat un numeros public, care l-a 
petrecut pe neuitatul nostru coleg 
până la cimitir, cu un fast deo
sebit, contrar dorinţei lui, care 
îşi dorea o înmormântare simplă, 
fiind onest. 

— Toată lumea trebue sâ 
aboneze Ziarul „CLUJUL" e 
cel mai bine informat întru toa.te 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrale 
poporale (drame, comedii, mo-
noloage, dialoage etc.) potrivite 
pentru diletanţi şi şcolari. Se 
plăteşte 300 lei de coală (16 
pag. à 24X16 cm.) Manuscri
sele se trimit recomandat la a-
âxesa de sas. Să nu cuprinde 
mai malt de 1—2 coaie. 

Asociatiunea la Zalău 
Inaugurarea statuei lui Minai Viteazul 
la Guruslău — Marea manifestare 
culturală a românilor ardeleni — 
Lucrările „Asociaţiunii" pentru lite
ratura şi cultura poporului român. 

Anunţata adunare generală ordi
nară a r Asociaţiunei pentru cul
tura şi literatura poporului român, 
a avut loc în Zălau, săptămâna 
aceasta, cu următorul program : 
Duminecă : Deschiderea adunărei 
generale ; înscrierea delagaţilor 
prezenţi ai despărţămintelor ; ra
portul general al comitetului cen
tral pe anul 1925. După aceste 
a urmat apoi alegerea comisiu-
nilor pentru : examinarea rapor
tului general pe anul 1925, cen
zurarea socotelilor pe anul 1925 
şi a proiectului de buget pe 1927, 
înscrierea de membri noui, între
girea comitetului central, exami
narea propunerilor făcute în ter-
minul reglementar. 

După masă a avut loc confe
rinţa dlui V. Ilea. 

Luni a avut loc şedinţa Il-a cu 
următorul program : raportul co-
misiunei alese pentru examinarea 
raportului general şi propunerile 
acestei comisiuni ; raportul comi-
siunei încredinţate cu censurarea 
socotelilor şi proiectul de buget ; 
raportul comisiunei pentru înscrie
rea de noui membri ; propunerea 
pentru întregirea comitetului cen
tral ; raportul comisiunei pentru 
examinarea _ propunerilor făcute ; 
stabilirea locului viitoarei adunări 
generale ; dispoziţii pentru ve
rificarea procesului verbal al 
adunărei. 

Luni după masă a avut loc şe
dinţa festivă a secţiilor ştiicifice 
şi literare, ţinute de dl Al. Lape-
datu, fost ministru şi dl S t . 
Ciobanu. 

Marţi a avut loc inaugurarea 
monumentului lui Mihaiu Viteazul 
la Guruslău, cu conferinţa dlui 
Al. Lapedatu şi un panegric ţinut 
de dl G. Bogdan-Duică la mor
mântul lui Simion Bărnuţ în Bocşa . 

Adunarea, la care a luat parte 
un foarte numeros public, a fost 
una dintre cele mai frumoase 
manifestaţii naţional-culturale ro
mâne, având în program şi inau
gurarea monumentului marelui 
erou Mihai Viteazul. 

Preoţ i ! Comandaţi învăţătorii 

Ia LIBRĂRIA ANCA 
C L U J 

„Cărarea fericirii" 
carte de rugăciuni de preotul G. Mûnzat ; con
ţine 368 pag. cu 26 capitole mari şi diferite 
rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de I. 
P. S. S. dl Episcop de Qherla Dr. luliu Hossu 

sub Nr, 581—1925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

, , pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
„ , piele lux, pe hârtie velină 280 „ 
n n n w n » fi 

pentru dame 350 „ 

„Predici la Morji" 5 5 . - Lei 
„Predici p. postul Mare" 

45.— Lei. 
TAnrro poporale 15—30 Lei. 
I C d l i e şcolare 1 5 - 3 0 Lei. 

Monoloage şi dialoage 
1 0 - 1 5 Lei. 

I i i de Modele româneşti (250 motive) 
85 Lei. 

Cel mai mare depozit de clo
pote delà 25—160 kg , Ornate 
bisericeşti, Odăjdii, Prapori etc. 

Cereţi preţcurent detailat. 

Teatrul Maghiar 
Repertoriul Săptămânal. 

Luni : pFemea Triumfătoare" 
Pentru debutui dlui Andrei Tol-
nay. Cu Lengyel şi Neményi. 

Marţi : „Fata Morgana" Cu Lili 
Poőr şi Francise Hojkó. 

Mercuri : „Contesa Marita" Cu 
Karácsonyi, Tolnay, Ihász. 

Joi : „Contesa Marita" Cu Kará
csonyi, Tolnay, Ihász. 

Viner i : „Cuibul de Viespi" a 5 
oră. Cu Nemenyi. 

Sâmbă tă : „Nicu Lăutarul" Ope
reta. Premieră. Cu Lengyel, 
Neményi, Tolnay, Ihász, Se l -
meczy. 

Duminecă orele 275 : „Nicu Lău
tarul" a 2 oră. Cu Neményi, 
Tolnay, Ihász, Selmeczy. 
orele 6 : „Ploaia" a 4 oră Cu 
Lili Poór. Preţuri reduse, 
orele 8 3 / 4 : „Nicu Făutarul" 
a 3 oră. 

Luni : „Nicu Lăutarul" a 4 oră. 
Marţi : „Nicu Lăutarul" a 5 oră. 
Mercuri : „Nicu Lăutarul" a 6 oră. 

Informaţsuni 
— Călător ia Reginei Maria 

în America. Din Paris ne soseşte 
ştirea că legaţiunea română de 
acolo a fost înştiinţată că regina 
Maria împreună cu principesa 
Ileana şi suita va sosi în capitala 
Franţei în ziua de 27 Septemvrie, 
data la care au şi fost reţinute 
apartamente la hotel. 

După o şedere de câteva zile 
Suverana şi însoţitorii săi va pleca 
la Cherburg, de unde se va im^ 
barca pe un transatlantic pentru 
America, unde va rămâne două 
luni. 

De câteva zile se află în B u 
cureşti dra Loie Füller, faimoasa 
dansatoare de mare succes din 
jurul anului 1899. 

Rostul prezenţei drei Loe Füller 
în România este proectata călă
torie a Reginei Maria în Statele-
Unite, căci dra Futler a fost pro
motoarea acestei călătorii şi va 
însoţi chiar pe Suverana noastră 
peste Ocean. 

— S o c i e t a t e a Ocro t i rea orfa
nilor din războiţi. Regiunea IX 
Cluj. In ziua de 2 0 Septemvrie 
ora 10 se va ţinea licitaţie pu
blică la Filiala Bistriţa strada 
Lemnelor şi regiunea IX. Cluj 
Calea Dorobanţilor No. 4 2 pentru 
darea în întreprindere a repara
ţiilor şi amenajărilor ce urmează 
să se facă imobilului în care este 
instalat orfelinatul de fete „Prin
cipesa Olga Sturdza" din Bistriţa. 

Valoarea lucrurilor de pe deviz 
este lei 179 .229 

Licitaţia se va ţine pe baza şi 
aplicarea dispoziţiunilor art. 7 2 — 
8 3 din Legea Contabilităţii publice. 

Devizul precum şi alte lămuriri 
se pot vedea la Birourile Filialei 
Bistriţa şi a Regiunei Cluj. 

Ofertanţii vor arăta în ofertele 
lor rabatul sau adausul în pro
cente despre preţurile unitare 
din deviz. 

— Vizita canonică a P. S. S« 
luliu, episcop de Gher l a în ju
deţul Someş. P. S . ; luliu, 
episcop de Gherla, a întreprins 
vizite canonice în eparhia sa. 
Dintre comunele, în cari a făcut 
vizite, cea mai frumoasă primire 
i-a făcut L o z n a - M a r e. In 
Lozna serviciul divin l-a pontificat 
P. S. S. episcopul luliu ajutat de 

12 preoţi, între cari cunoscuţii*, 
canonic Vaida, prof. Plăian, pro« 
G. Fejér, dr. B o b , păr. Pachomij, 
Pop, preot G . Mânzat — De 
Pocol, Ilieş Oltean etc. 

— Un mare scandal Ia Blaj. 
Ziarele anunţă, că în 15 c , a avut 
loc în Blaj un mare scandal care 
reclamă intervenţia autorităţilor, 
neputând rămânea fără urmări, 
Anume consilierul comunal Etnii 
Oltean, în stare de beţie, a înju
rat mai mulţi domni, în casina 
din Blaj. Dat afară, a înjurat în 
faţa Catedralii pe toţi preoţii şi 
biserica, cu cuvintele cele mai 
murdare, provocând un scandal 
nemai pomenit, tocmai, când în 
Catedrală, în faţa căreia înjura, 
era o comisie ministerială. 

A V I Z ! 
Librăria ANCA să afiă 

din 1 Octomvrie în str. 
Regina Maria 43, ( casa 

propne.; 

— Căutăm corespondenţi 
harnici în întreaga ţară. Reflec
tanţii vor înainta împreună cu 
ofertele respective şi o cores
pondenţă de probă. 

— Casa de Editură Alexan
dru Anca Cluj pregăteşte pentru 
toate instituţiumle româneşti din 
ţară cele mai frumoase şi mai 
eftine tipărituri. Trimiteţi formu
lare şi cereţi preţuri înainte de 
a face în altă parte comenzile. 

— Cel mai bun ziar ardelean 
este ziarul „Clujul" care aduce 
cele mai recente şi importante 
ştiri. Faceţi abonamente. Acelora 
cari trimit 10 abonamente li-se 
trimite gratuit ziarul, conform 
abonamentelor făcute. 

* Imprimate Advocaţiale la 
librăria Anca. 

în atenţiunea Părinţilor 
şi şcolarilor! 

Din prima Septemvrie începând 
puteţi afla la Librăria ANCA, 
toate r e c v i z i t e l e de şcoală 
caeţe şi altele cu preţuri reduse 
de vânzare. 

AVIZ! " 
Avem onoare a aduce 

la cunoştinţa On. public 
consumator că în zilele de 
18şi25 Sepia, c,între ora 
12—16 se va întrerupe 
curentul în întreg oraşul 
din cauza lucrăriior ce se 
vor executa pe linia de 
înaltă tensiune Cluj-So-
meşul-Rece. 

p. Directorul Uzinelor 
sef. ing. CI O R T E A . 
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Casa de Editură Librărie.şi. institut de Arte Grafice 

Librăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1908. 

L II J Tipografia Str. Reg Maria 4 3 
Telefon 124. 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci cu orice ocazsune aveţi lipsă de ea ! 

L i s t a c ă r ţ i l o r a p ă r u t e î 

I t u r a p r o p r i e 

Cărţi juridice : 
„Procedura Civilă" de Moisil T. Dr. 250'-
,,Compendiu de Drept civil" de Anca Justin Dr. 135'-
„Cartea Funduară" » » » 6 0 -
KCodul de Faliment" „ „ „ 8 0 -
„Procedura de concordat forţai" » » » 80 --
„Legea de execuţie" Bartha Or. şi Hancu Dr. 7 5 -
Jurnal de termene advocaţiale" legat tare 100"-
„Legea Corpului ăe advocaţi şi Regulamentul" 4 5 -
„legea Portăreilor" •• 45'-
„Criza Valutară" de Şerban Dr. 35--
„Legea spirluoaselor" „Szesztörvény" de Zach 3 5 -
„Tabloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 4 0 -
,Terminologia Juridică rom. mag." 15 --
,Vademecum Juridic* 6 5 -

Teatre poporale : 
,Lada năzdrăvană" (piesă teatrală într'un act) pentru copii 

Traducere de Ion Giorge-Arini 1 5 -
,Dada" (comedie ţigănească 1 act) ăz Patriciu Chişu 15*-
„A fost odată" (poporală 3 acte) de Nie. Ţinţariu 20 '-
„Doamna mea" (poporală 1 act) „ n 15'-
„Domnul Primar" (popora)ă 3 acte) „ „ 20*-
„Duşmanli" (poporală 3 acte) „ „ 20'-
„Gura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 2 0 -
„Măestrul Caproni" (comedie întrun act) „ „ 15'-
„Nevasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 20 - -
„S'a dus" (poporală 1 act) de Nie. „ 20--
„Gardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 1 5 -
„Zece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 1 5 -
„Copii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 1 5 -
„Schilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 2 0 -
„Peţitorii" (comedie 1 act) „ „ 15'-
„Pentru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 20--
„Puiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 2 0 -
,Sfârşitul Duşmăniei11 (dramă pop. 3 acte) „ „ 15'-
„In calea duşmanului" din 184& (1 act) de S. Rusu 1 0 -
„Pedeapsa păcatului" (piesă teat. 2acte) „ „ 15— 
„Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 1 0 -
„Fiecare cu a lui" (comedie3acte)deŞerbănescu-Buzău 20— 
„Ogtinda fermecată" (lirică 4 acte) de I.Jasinskypt, licee 15— 
„Infumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 2 0 -
,Primăriţa* comedie în două acte de Rusu 3 0 -
„Şezătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 20— 
„Furtuna" (dramă 1 act) de Gh. I. Chitibura 1 5 -
„/on Sgâmtul" piesă teatrală într'un cet de E. Ceontea 1 0 -

Jon şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de '. V. Mesaroş 15— 
,Vechiul Refren" dramă 3 acle de Chitibura şi Jaleş 30— 

Monolosge, Dialaage, Umoristice : 
Catastrofa lui Noe" monolog de Patriciu Chişu 10 
„Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 10' 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 10 
„Drótárui" monolog de S, Rusu 10 
„Stefan şi Victoria" dialog „ „ 10 
„Teofil" monolog ,. „ 10' 
„Umoristice" cu 112 diferite glume pipărate de rîs de Costi 2G' 

,Zmeul Ca însurat" monolog de Simeon Rusu 10-
JPetecul lângă spărtură" monolog de Simeon Rusu 10* 

„In pridvor* monolog pentru copii de Iou Grindei-Dedan 10-
„Bătălte'n ţigănit" dialog comic de Ion Grindei-Dedan 15 — 
Diferite, cântece, doine, chiuituri şi versuri 
„Pe băncile şcolii" (poesi şi epigrame) de Baddeo Mierlea 30 — 

„Doine ţi chiuituri" 'de Siminic 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 
„imnuri româneşti* (cântece naţionale) 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 
„Imnul Studenţesc Creştin" pentru Pian şi voce 
„Carte de visuri de noapte" 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori 
„Vezi ce face beuiura dracului* 
„Viorele" poesii de Rusu 
„Scânteuţa" doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 20' 
„Colinde* adunat de S. Rusu , , K ' 
,C_hiuituri" şi doine din popor adunat de Iustin Ilieşiu 
„Ecouri* (versuri) d e Dumbrava 
„Nenorociţii" roman de Şerbanescu-Buzău 
„Bate la uşă" Carmen Sylva 
„Album de modele româneşti pentru cusături" 
„Trepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 
„Istorie si Fantasie" de I. Pavelea învăţător 
„Aventurile lui W. Gotthard" roman 
„Pentru Macedonia11 de M Dragnea 
„Vis^rt" sau dragoste şi resemnare de E. Ceontea 

Cărţi de rugăciuni şi preoţeşti 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mànzat în carton pt. şcolari 

in pânză 
n o » î n P i e , e 

„ „ în piele lux pt. dame 
„Păstorul sufletesc* (1—VI voi.) 
,Predici la morţi" de prot. I. Marga 
„Predici pentru postul mare* (ciclu duplu) de I. Marga 
„Femeea Creştină' de Ruschek 
„Cartea Măn'găerii" de Mânzat 
„Originea şi istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 
„ Visul preacuratei Născ. de Dumnezeu* 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos" 
„Bucură-te Marie" trad. de 1. Belu 
„Patimile şi Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 

Cărţi şcolare şi elitele : 
„C. Iuliu Caesar De bello gallico L.I.şi VI." Tr. Popa 
„Dr. Szentpéte/ iné, Haller Zsuzsa A B C 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 
Conversaţie şi dicţionar Maghiar-Român 

15' 
20' 
10 
15 — 
20 — 
25-— 
10-
8 — 

10 

15 — 
30 

Ş 1 0 - -
! 0 -

140 — 
8 5 -

5'— 
2 0 ' -
10 — 
1 0 - -
15 — 

85 
140 
280 
350 
120 
55 
45 
20 
10 
10 
15 
15 
45' 
45 

Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 
Hărţi şcolare România şi toate continentele bucata Lei 

Medicale : 
„Cartea Moaşelor" de Dr. Grigonu cu 120 chipuri feminine 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 
„Carnet de Consultaţii medicale" 
„Sifilisul* de Dr. Apostol 
„Carnet de control medical" 
„Recoltajut plantelor medicale" 

3 5 ' -
25 — 
25'— 
2 5 - -
30 — 
10 — 
1-50 

10 — 

I 5 0 - -
85-— 
S O 
I S — 
20 — 
10 — 

Cel mai frumos, bogat şi ieftin 
AJbum de modele româneşti pentru cusături 
cu înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S. R. Principesa Ileana, compus de Dna prof. Ale
xandra Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
sprijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual c a : slöid, desem, pirogravură, ţesături ş. a. 

Ediţia II. cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 8 5 Lei. Porto 15 lei. 

fi MAISON 
• 1 á 1» R ' r i N f 

Si> Aprilie 1925 

•vi 

C/ASA M. S. H E O I N E I 
18 Hartl« 1S2S 

t>-IMi Alexandru Anes 
^ - , Wltor '•' 

_v "'.:ţ S li jl J, 

y " M&i«St,<it.oa Sa Rsglna, prijnind axej» 
tJaJfuli.din ruortrea D-nei Alexandra • tţ 
Cbodora « A i b u m u l <&« modela pentru ou sait» -
Ciri romtae5tl»,o binevoit a ma tnsir-
•fllntusä vft -triaet vl lj« Sale o u I k u i b I M 

f l ^tflde f e l i c i tăr i autoarei. 
\G iPinevol'tl *a rog»« prîmt lucre- : | 
4&S.ltUMlt dlAtlnsel Mie consldereïïuni. 

Alăturăm clişeele după 
originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 
Şi 

A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 
înalta lor apreciere pentru 

acest album. 

Editura ANCA Cluj. 

Domnului Alexandru Anca 
Editor 

c u i 

Ca o vie bucurie Alteţa Sa Regală 
Domiita Ileana & P.3mAní«l a primit albu
mul de aodsls.pentru cusături româneşti 
j l a blnavolt a ca cutorlsa s5 vă exprlo 
caldele Sale Duliumiri.-AseiiiBnea Alteţa 
Sa RegalS fellelte din ţo«ta inima pe 
autoarea,Doatma Alexandra Chodora sl vă 
roagă à-1 spuae cât ds cult I-au plftout 
acele aoäele de ousatţirl. 

Büouriiidu-Bia da cinstea ce aa avut 
de a Îndeplini Aceasta placată Elslane, 
vfi rog a primi Încredinţarea distinsei 
mele consideraţlucl. 
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Edityră streină 
Compendiu de Drept Comercial 

de Dr. Anca I. Leontin Lei 3 0 0 ' -
Cod de onoare resoivirea conflictelor 

personale de Dragici Lei 6 0 - -
Codul Silvic al Rornâsiei de Dr. Moisil Lei 60- -
Curs elementar de Drept Roman 

de I. C. Cătuneanu Lei 1 8 0 -
Legea Chiriilor de Dan Lei 80 -
hurnal de termene advocaţiale legat Lei I0O -
Buletin decis Curţii de Cass. şi Jus t 

Vol. I. şi II. de Gh. St. Bădescu Lei 5 0 ^ -
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 100*-
lsvoarele de Drept Roman de Cătunean 30- -
Drept Penal de Dr. Traian Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Vol. III. U i 2S5 
Jurisprudenţa română de Q. Barozzi 

Volumul 1—IV. Lei 1000--
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

Dr. Q. Plopu preş. la curtea de casafie 2 0 0 - -
Elemenie de Şti inţă Financiară 
t de Dr. Leon U i 2 0 0 - -
Istoria Dreptulni Român de Prof. 

Onişor Lei 3 0 0 - -
Codul Penal din Trans i lvania com

plectat çu toate modific, de Predovici 7T>— 
Codul Comercial din Transilvania • 

adnotat de Predovici U i 32f>— 
L e g e a Persoanelor juridice " Lei 15'~ 
L e g e a pentru dobândirea naţionalităţii . I O -
Lege psiiiru unificarea administrativă 25 — 

„ „ • statutul funcţionarilor publici 1 5 - -
Regulament pentru persoanele juridice ÎO"-

privitor ia constatarea naţio
nalităţii Române 1Q-— 

Regulamentul pt. administrarea pădurilor 
comunale lf>— 

Lege privitoare la unificarea unor dispozi-
ţiuni de Procedură civilă şi comercială 15"—-

Taxele timbru şi înregistrare în Transilvania lir— 
Colecţiunea terminilor şi cuvintelor 

juridice român maghiar Lei 250"— 
Legea şi Regulamentul legel generale 

de pensiuai Lei U^— 
Legea XXXIII din 1896 despre Pro

cedura Penală de Dr. A. Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 7S"— 

Codul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de: Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. I. II. III. şi IV. Lei 3 2 f r -

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamentul Lei 2(r— 

Cokcfiune de legi, „M. A. Dumitrescu" : 
Codul de Comerţ Lei 60*-
Codul Civil , Lei 80*— 

Indicatorul Imoozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) U i 40"— 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe succe-
sorate) Lei 7T>— 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 2 0 * -
Drepi Cambial de Finţescu vol. II. 220*— 
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp—Blaşiu — Lei 80'— 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday legat Lei 380*— 
Legea tutelară şi testamentele n 30*— 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 50*— 
Legea Curtea de Casaţie — „ Í 5 * — 
Transformarea cărţilor junduară 

manual de Dr. Baiint — Lei 25*— 
Procedura accelerată de Dan „ 200*— 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi industriale de F. G. Vasilescú L. 40*— 

Diferite hârtii de birou: 
100 coaie hârtie fină albă de sçris I. 80 Lei 
100 „ „ „ concept ÎL 45 w 

100 „ „ albă p t maşină mat 70 „ 
100 „ „ „ „ „ satinată 70 „ 

1 cutie 100 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină lila vânătă sau neagră 260 „ 

Bande fine de maşine violet de lăţimea 
buc 120-—. 

50 „ 
35 „ 

«5 „ 
15 „ 
10 Ld, 

50 „ 
90 „ 
60 „ 

500 _ 
650 
400 „ 

3 , 4 
11, 13, 16 20 mm. 

10 Creioane tine Harthmuth 1, 2, 
1 călindar săptămânal de masă 
1 călindar de părete 
1 cutie copci Gem. 
1 „ cuie de desemn 
1 bucată gumă de maşină 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 
1 „ „ aluminium fine 

10 coaie hârtie sugativă fină 
100 buc dosare irnt acte 

1000 bucăţi hârtie iii; : cu textul D-V. 
1000 
1000 „ plicuri 4* colorate p t hârtiile 

de epistoale 650 „ 
1000 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen

tru hârtie de rugări 650 „ 

Diferite mărimi de bilete de visite cu text 
100 buc. delà 80—100 Lei. 
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ea mai m a r i e fjrmjl româneasca In 
ALEXA Ii O i l ü M ^ 

rdlea 

i#re depozij a celor mai vestite fabrici de 
clopote bune de extra-calitate. 

múai lâOS. 

Mare depozit de ornamente, icoane şi r e d 
site bisericeşti de prima calitate. \ 

mm 

Ornamente si recwisiie bisericeşti! 
• K 

Preţ curent pentru Ornpmente bisericeşti 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
I Félon, 1 Epiirafir, 2 Aere, 2 Mănecufe, 

iu ^9rútt, / Acoperitor de şf. potir, în diferite 
i-s ave şi colori din damaşt de mătase tn ca-

>:.*$ deosebite cu preţul de 8000—25000 Lei. 

Prapori : 
Êjferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 

chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
í irA (chipul după dorinţă) are 3 ^ 4 tăie-
t M c a posomant auriu sau argintiu preţul 

s prapor delà 3500—6000 Lei fără rudă. 

stre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
•s trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

Ss restituirea mustrelor să predau banii. 
L a comandă să s e 

Colare, berete brâuri, plastroane: 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr.-ort. cu crucită argintată 360 — 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 360'— 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott 160 — 
Colar de pânză „Leo" — — — 80-— 
Color de cauciuc — — — — — 6 0 - r 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm, per mtr. 600'— 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. ] 5 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 650'— 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
firi pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru — — — — — 650'— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650'i— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 200'— 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150 — 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 1750'— 
Una ţiiioare de tămâie cu linguriţa 

din bronz argintat — — — 550'— 
/ Candelă din bronz argintată — - 1200'— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500*— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1650'— 
I Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos in relief aurit 1300'— 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1400'— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-300 — 
/ Căldăruşe cw aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1600'— 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850'— 
Cutie eu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz aurit) — — — 2000'— 
2 Vase de sticlă (la proscomidie) 250 — 

3000-; 
1265'-

600-, 

2000'-

1500--
3800'-
5500-: 

/ Potir (bronz aurit) neted — — 
Disc (bronz aurit) — — — — 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 
1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi - -
Ciboriwn (bronz aurit) — — — 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 
Clopotele pentru altar— — — 150-30(h 
Clopoţel cu 3 braţe bronz fin — 150Cr 
Clopoţel cu 4 braţe — — — — 1650' 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi arginiate perechea — — 100' 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 100-' 

„ „ „ (cu două braţe) 150-
Policandre (Luslere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini ;— — — — 7500' 
6 „ — — — — 15000' 

— — — — 22000 
— — - — 26000' 
— — — 100,000' 

dea numărul şi lărgimea cotarului piastronului şi a beretei . — Din c o I a r e se trimit 

» 8 „ 
» 12 

şi altele până la 
cel puţin 2 bucăţi. 

afnanciaţi ! Sfinţi figuri sculptate (statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief (12—26 cm. 
mărime. Preţul 200—500 lei bucata. Toate să pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte. 

Cel mai bun cadou la orice ocaziune ! 
Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

99 CĂRAREA FERICIRII" 
• preotul George Mûnzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
•1—1925. Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde tot felul de 

jugăciuni pentru orice ocaziune cu 24 capitole mari 366 pagini, 
ţ a ţ ă în hârtie tare carton pentru elevii tuturor şcoale lor bucata Lei 85.— 

Lega tă în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140'— 
%mtä în Piele lux tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 280—350 

.'9 toate şcolile sunt introduse cadou pentru examen. 

; sirîtatea Sa Episcopul Gherlei recomandă »Curare a 
A^ricirii« în următorul circular apărut în Oficiosul 

«Curierul Creştin" nr. 1—926: 

su 

Preotul nostru, din Dej, Onoratul George Mânzaţ, în 
Mţtra Al. Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
>4{àturi creştineşti şi cântări, întitulată „Cărarea Fericirii11, 
probată de cătră noi cu ord. çons, Nr. 581/925. 

In aceasta cărticică, de 36é pagini, sunt adunate îri-
ßturi şi rugăciuni pentru toate nevoile ale credincioşilor. 

Se recomandă această carie de rugăciuni pentru ere-
rciaşi, mai ca seamă însă pentru elevii de scoale mai mari. 

Gherla, la 29 Dec. W25. Nr. 6222/1925. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 

Comandaţi!! 

Icoane frumoase 
avem tot felul în diferite mărimi 

In mărime de 33|43 
In mărime de 52|40 
In mărime de 74)55 
In mărime de 78 |U0 

. . Lei 60"-
• • . . S 5 " 
. . „ 200'-
Lei 650 -850 ' -

Cetiţi cu atenţiune conţinutul! 

Acesta serveşte interesul D-v. 
Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Cluj. 




